

“谁不爱自己的家?谁愿意浪迹天涯?只因为走自己的路,只因为种子要发芽……”曾经红极一时的闯海歌曲《海南梦》,至今仍传递出令人向往的自由和激情。

程蓓 1989年7月到达海南岛的那一天,想必身上定是插满了“热情”的翅膀。那一棵棵婆娑的椰子树,诱惑着她留了下来,逐步成长,直至今日。

1988年前后,“十万人才下海南”。当时有一句话,留下的是坚强的,回去的是无奈的。在这些留下的人,推动和见证了海南发展,海南龙泉集团董事长、副总裁程蓓便是其中一员。

## “私奔”

从湖北来到海南,对于程蓓而言,或许是命运使然。在来海南之前,出生于教师之家的程蓓,是湖北武汉一所中学的初中老师,任教已有5年。海南1988年建省办经济特区以前,深圳经济特区释放的活力已经成就了许多人的梦想,程蓓所在的学校便有老师到深圳就职。

年轻人之间的交流,让程蓓这个自认为不安分守己、喜欢挑战的人动了心,很想去深圳看看。可由于学校的惜才,在未成功办理赴深圳通行证的情况下,程蓓毅然辞职,买了一张赴广州的机票,南下。

这次南下,机缘巧合将程蓓送到了海南。在南下广州的飞机上,邻座一位在海南开办外商投资公司的老总欲招聘人才,程蓓在听了这位老总对海南的宣传和推介后,到达广州后便作为此家公司员工奔赴海南。

那一年,程蓓27岁,此前一直待在校园的她,单纯,不计后果,对海南抱着梦般的期盼。

初来海南时,海南的美景吸引着程蓓,公司安排给她的工作岗位是办公室负责人。在对未来的无限憧憬中,程蓓开始了海南征程。

然而,“私奔”并非如梦般的美好。程蓓的工作岗位名义上是办公室负责人,可根据公司实际情况,程蓓干的活可谓多种多样。

她是保姆、杂工,买菜、做饭,解决员工的吃饭问题,由她负责;她是工人,白天建厂,晚上住在海口郊区用塑料搭建的工棚里,不仅热,而且蚊虫特别多,她的两条腿抓得没有一块好皮肤;她经销电视机……以往未经历过风霜历练的她,顿时感受到了困苦与迷茫。当时,每晚她所能做的事,便是躺在床上数天上的星星,不知未来在哪里。

在那样艰难的日子里,好强、做事不服输、追求完美的程蓓,坚持了下来。后来,换了工作的程蓓又在房地产领域“摸爬滚打”,负责项目的开发、销售,各种手续的办理,内外关系的协调等等,每天头戴斗笠、双臂套上白袖套,骑着一辆单车,早出晚归辛苦奔波。

回首那段岁月,程蓓至今仍感慨不已:“那段磨难是一大宝贵的财富,它教会了我坚强和容忍,也为我打下了最初的人脉基础。”

## “借船”

一个人的成长,离不开的是起跳的平台。

在程蓓所换的多份工作中,程蓓离职的理由均不是工资的高低,而是有关企业的前途、个人的成长空间。1996年,抱着试试看的心态,程蓓来到龙泉集团就职,没想到这一选择,竟让她走上了一条实现个人发展的康庄大道。

进入龙泉集团时,程蓓是从集团旗下酒家的点菜员干起,努力学习餐饮酒店服务技能和经营管理。酒店的经营管理,对她而言是一个全新的领域。为了尽快进入角色,那段

从长江岸畔到南海之滨,从中学教师到职业经理人,从感悟青春到品尝收获,她,20余年间,缘于一次次果敢的迈步,在品尝酸甜之余迎来了人生的一次次大步前行。程蓓,海南知名企业龙泉集团董事长、副总裁,海口酒店协会副会长,海南省湖北商会副会长,今年荣获海南省“三八红旗手”称号。

从中学教师到优秀职业经理人,从「闯海人」到「老海南」,程蓓迎来了人生中一次次大步前行。

闯海人程蓓

# 坚守「海南梦」

文/海南日报记者 罗霞 图/海南日报记者 李幸璜



酒店服务业是个性化服务,程蓓总是能从细微之处找到问题。

日子里,程蓓每天都要看酒店管理方面的书籍到凌晨三四点,每天只能休息四五个小时。在一个月的时间里,她竟不知不觉地掉了八斤肉。

功夫不负有心人。因业务水平和管理经验得到快速提升,程蓓在第二个月便被提升为该店的副总经理,八个月后又提升为总经理。在她的精心打理下,酒家的生意红红火火,每天顾客盈门。2001年4月,她被任命为龙泉旗下一家宾馆的总经理,在任期三年的时间里,进行了大刀阔斧的改革和调整。2003年9月,她就任龙泉旗下另一家大酒店总经理后,带领酒店员工创造了一个又一个经营佳绩……

日子,见证着程蓓的成长,记录着程蓓的汗水与成绩。在谈及自身所取得的成绩时,程蓓认为,一个人的成功,离不开自身做事有心、用心,善于观察和思考,积极发挥主观能动性,另外工作的环境对于一个人至关重要。

“放权”、“重视培养人才”、“人文关怀”……这些,在程蓓眼里,均是龙泉集团这一民营企业的吸引人之处,吸引着她宁愿放弃高工资,服务龙泉。

## “扎根”

无论成功与否、辉煌与否,每个“闯海人”都难忘初到海南的日子。大浪淘沙后,每个“闯海人”也都寻找着新的奋斗方位。在这一过程中,程蓓坚守海南,并扎下了根。

本欲赴深圳却转道来海南扎根的程蓓,丝毫不后悔选择了海南。路边的椰子树,带着如同异国风情的诱惑,让她心情特别好;蓝蓝的大海,洁白的沙滩,让人一见倾心;来琼后举目无亲的她,深深地感受到海南人的淳朴与友好。

在已来海南两三年时,一位深圳房地产公司的老板,看中了程蓓的能干,希望她能到深圳工作。已喜欢上海南的程蓓,当时婉言谢绝,选择了坚守海南。

如今,程蓓已是一位“老海南”。在她的眼里,历史与现实常常“约会”。

在海口海府路、南沙路等地,程蓓当年曾就职的公司所建设的建筑仍高高屹立。每每看到这些,她常常引以为豪,那是她挥洒汗水、为海南发展献力的见证。见到海口存在的脏乱等现象,她常常痛心疾首,期盼着海口“健康长大”。

见证过海南开发热一度沉寂的程蓓,对海南建设国际旅游岛充满信心与希望,并正通过自身努力期待为海南国际旅游岛建设献光献策。

酒店与餐饮行业,是海南的窗口行业。创新琼菜、提高服务质量、规范经营管理……在这些方面,程蓓和她的团队为海南酒店与餐饮业创造了一个又一个惊喜。

为何能甘苦不计?或许正应了艾青的那句话,因为对这土地爱得深沉。■



闯海人程蓓。